1. IESKAITES DARBS EKONOMIKĀ 12. KLASEI. TESTS

1. Ienākuma nodokļa lielums % darbiniekam, kas saņem 450 eiro bruto algu, ir:

a) 25%, b) 23%, c)20%, d) 15%.

2.  Filipa līkne parāda apgrieztu sakarību starp:

a) inflāciju un ekonomiku, b) IKP un inflāciju, c) inflāciju un bezdarba līmeni, d) IKP un bezdarbu.

3. Ēnu ekonomikas piemērs ir

a) pirkumam neizsniedz čeku, b) ministri izzog valsts kasi, c) ir daudz ekonomisku noziegumu valstī, d) statistika nesniedz datus par ekonomikas patieso stāvokli.
4. Lietišķās aktivitātes neciklisko izmaiņu piemērs ir:

a) DNS ķēdes atklāšana, b) Kondratjeva cikls, c) patērētāju aktivitāte Ziemassvētkos, d) demogrāfiskais sprādziens.
5. Par ko raksta students kursa darbā ,,Dempings”?

a) par fiskālo un monetāro politiku, b) par aizliegtu starptautiskās tirdzniecības paņēmienu, c) par starptautiskās tirdzniecības ierobežojumiem, d) par kontaktiem ekonomikā.
6. Monetāro politiku īsteno:

a) valsts, b) Ministru kabinets, c) Centrālā Banka, d) komercbankas.
7. Deivids Rikardo aizstāvēja

a) Anglijas un Francijas ekonomiku, b) relatīvās tirdzniecības priekšrocības, c) tirdzniecību bez kvotām un tarifiem, d) protekcionismu un tarifus.

8.
Kurš ir relatīvās tirdzniecības priekšrocības piemērs?

a) Latvijā neaug apelsīni, tāpēc mēs tos ievedam, b) mēs pērkam importa aifonus, jo pie mums tos neražo, c) mēs eksportējam labību, jo tās alternatīvās izmaksas ir zemas; d) mēs pērkam Ķīnā ražotu apģērbu, jo vietējais ir dārgāks.

9. Piesārņojot apkārtējo vidi, uzņēmums maksā

a) UIN, b)IIN, c)dabas resursu nodokli,d)solidaritātes nodokli.

10.
Latvijas ekonomikai šobrīd raksturīgs

a) kritums, b) recesija, c) kāpums; d) uzplaukums.
11. PTO funkcijas ir:

a) starptautiskā tirgus ierobežošana, b) banku darbības regulēšana, c) ekonomisko attiecību regulēšana sociālisma valstīs, d) dalībvalstu ekonomiskās sadarbības sekmēšana.

12. Aktīvā eksporta piemērs ir:

a) Londonas veikalos var nopirkt Latvijas balzāmu, b) mēs varam brīvi iegādāties amerikāņu kosmētiku, c) Latvijā mēs redzam lietuviešu veikalus, d) ,,Ziegler” veic ārzemju pasūtījumus.

13. Importa skaitlisks ierobežojums ir

a) tarifs, b) dempings, c) patents, d) kvota.

14. ... ir augstākā Latvijas ekonomiskās integrācijas forma.

a) muitas zona, b) koptirgus, c) muitas nodokļu atcelšana, d) vienota valūta, vienotas cenas.

15. No minētajām valstīm starptautiskajā tirdzniecībā vislielākā ietekme ir:

a) Krievijai, b) Vācijai, c) Lielbritānijai, d) Ķīnai.
16. Ja tiek īstenota lētās naudas politika, Centrālās bankas noteiktā rezervju norma

a) palielinās, b) samazinās, c) nemainās, d) var gan samazināties, gan palielināties.

17. Aizliegtais paņēmiens starptautiskajā tirdzniecībā ir:

a) kvotas,b) dempings,c) tarifi, d) embargo.
18. Cik Latvijā šobrīd ir nodokļu?

a) 10,b) 12, c) 15, d) 16.
19. Kritumu ekonomikā izraisa:

a) valsts politika,b) pārprodukcija,c) inflācija, d) aktīvabanku kreditēšana.
20. Kāpums ekonomikā sākas ar:

a) bezdarba samazināšanos,b) investīcijām,c) banku krīzi, d) depresijas beigšanos.
21. Terora akta ekonomiskās sekas valstij būs

a) ilgstošā lejupslīde, b) militārs konflikts, c) īslaicīga ekonomiskā recesija, d) ilgstoša krīze.

22.  Kāda nodokļu likme ir Latvijā?

a)progresīvā, b)regresīvā, c) proporcionālā, d) sabalansētā.

23. Kura no situācijām raksturo labvēlīgo tirdzniecības bilanci?

b) Latvijas Banka krāj zeltu, b) ES iegulda investīcijas Latvijā, c) Latvijas iedzīvotāji pārsvarā pērk vietējo ražotāju preci, d) aug importa un eksporta apmēri.
24. Diferencēts nodoklis, kas atkarīgs no cilvēka nopelnītā lieluma, ir:

a) UIN, b) IIN, c) NĪN, d) PVN.
25. Par ko raksta skolēns referātā ,,Tarifi un kvotas”?

b) par fiskālo un monetāro politiku, b) par importu un eksportu, c) par starptautiskās tirdzniecības ierobežojumiem, d) par starptautiskajiem kontaktiem ekonomikā.
26. Fiskālo politiku īsteno:

a)VID, b) Ministru kabinets, c) Centrālā Banka , d) komercbankas.
27. Pasīvā eksporta piemērs ir:

a) Maskavas veikalos var nopirkt Latvijas šprotes, b) mēs varam brīvi iegādāties korejiešu aifonus, c) Latvijā mēs redzam ārzemju firmu veikalus, d) ,,Daugavpils Apģērbs” šuj ārzemju pasūtījumus.

28.
Vislielākie ieņēmumi valsts budžetā ir no:

a)nodevām, b)nodokļiem, c)soda naudām, d) ārvalstu subsīdijām.

29.Angļu ekonomists Džons Keinss
a) atklāja Filipa līkni, b) radīja protekcionisma teoriju; c) lika pamatus bezdarbnieku valsts nodarbinātības idejai; d) ir ekonomikas mācību grāmatas autors.

30.
Standarta PVN lielums %  Latvijā ir

a) 18%, b) 23%, c) 22%, d) 21%.
31. No visiem minētajiem nodokļiem netiešais ir:

a) UIN, b) UIN, c)VSAOI,d) PVN.

32. Kondratjeva cikls parasti ilgst:

a) 40 -60 gadus, b) 5-10 gadus, c) 2-3 gadus, d) kā kuru reizi.
33. Latvijas ekonomikā ekonomiskā recesija bija:

a) 2008.-2010.gados, b) 2004.-2007.gados, c) 2011.-2015.gados, d) ir šobrīd.
34. Lafēra līkne parāda sakarību starp...

a) IKP un bezdarbu, b) inflāciju un bezdarbu, c) nodokļu likmi un ieņēmumiem, d) nodokļu maksājumiem un IKP.

35. Iestājoties Eiropas Savienībā, Latvijā tika atcelts ...nodoklis sadarbībā ar ES valstīm.

a)ievedmuitas,b)PVN, c)akcīzes, d) visas atbildes ir pareizas.

36. Starptautiskā Valūtas fonda funkcijas ir:

a) starptautiskā tirgus stimulēšana, b) negodīgas konkurences apkarošana, c) starptautisko projektu finansēšana un finansu statistika, d) dalībvalstu ekonomiskās sadarbības sekmēšana.

37. Muitas nodokļa ierobežojums starptautiskajā tirdzniecībā ir:

a) tarifs, b) kvotas, c) dempings, d) embargo.
35.
Kurš ir absolūtās tirdzniecības priekšrocības piemērs?

a) Latvijā nav zelta raktuves, tāpēc mēs to ievedam, b) mēs pērkam importa aifonus, tāpēc ka pie mums tos neražo, c) mēs pērkam importa pienu, jo vietējais ir dārgāks, d) visas atbildes ir pareizas.

36. Starptautiskā Valūtas fonda funkcijas ir:

a) starptautiskā tirgus stimulēšana, b) negodīgas konkurences apkarošana, c) starptautisko projektu finansēšana un finansu statistika, d) dalībvalstu ekonomiskās sadarbības sekmēšana.

37. Ja tiek īstenota stimulējošā fiskālā politika, nodokļi tiek...

a) samazināti, b) palielināti, c) diferencēti, d) ieviesti jauni.
38. Atļauja importa tirdzniecībai akcīzes precēm ir

a) tarifs, b) dempings, c) licence, d) kvota.

39. Īsos ciklus ekonomikā bieži izraisa:

a) valsts politika; b) tehnoloģiskie sasniegumi, c) demogrāfiskā krīze, d) katastrofas un citi negadījumi.
 40.
Divdaļīgs nodoklis, no kura daļu maksā darbinieks, daļu darba devējs, ir:

a)UIN, b)IIN, c)PVN, d)VSAOI.

